清季藏書四大家考(一) 高裸素

第一章 前 言

我國私家藏書,由來久矣。史稱張華博物洽問,徙居時載書三十乘;任昉聚書萬卷,率多異本,官府所無,就其家取之。自唐而藏者寖興,鄴侯李泌,其爲最著名者;其事漸盛於兩宋,至明代而極衆。除蒐藏秘笈力求宏富以外,雜重宋元舊刻。有清一代,繼承明朝之餘緒,而愈揚其波,百宋千元,矜奇炫勝。昔洪亮吉分藏書之家爲五等:曰考訂、曰枝讐、曰收藏、曰賞鑒、曰掠販。其非寫論,前人已有論之。蓋藏書家挟其收藏之富,以資考訂、校讐、賞鑒,及廣流傳,多雜而有之。雖所重者未盡相同,而其有功於學術文化則一。

有清二百六十餘年間,收藏名家輩出。順、康間,以處山毛晉、錢謙益爲巨擘。毛氏汲古閣之藏,至 其子孫而亡,錢氏絳雲樓所貯,不幸毁於一矩,其燼餘歸之族孫遵王。錢氏述古堂專收宋槧,有佞宋之稱 。康熙間,以泰興季振宜、崑山徐乾學傳是樓爲較著名。雍、乾間,以錢塘吳焯瓶花齋、仁和趙昱小山堂 爲大家。此諸家之藏弆,大多不旋踵而散。

清代中葉,藏家尤多,論鑒賞之高,收藏之精,首推吳縣黃丕烈。黃氏自號佞宋主人,有宋刻百餘種 ,構築「百宋一廛」以貯之。友人元和顧廣圻爲撰百宋一廛賦,黃氏自注其行款,而開元和江標標記板本 行款之一派。其所撰藏書題跋,及於核勘並敍述板本源流,爲後之撰書志者奉爲圭臬。黃氏藏書晚年悉歸 於同邑汪士鍾之藝芸精舍。至道光末年,汪氏蔽書又盡歸於上海藏家郁松年之宜稼堂。郁氏善於蒐羅,且 饒有貲財,收藏之精賅富騰,爲一時之盟主。

我國之書藏,自明以來,多聚於江南吳越一帶。北方雖或不乏藏書之家,如康熙中之河南商邱宋辇; 山東新城王士穰池北書庫;乾、嘉中之順天大與翁方綱寶蘇齋、山東益都李文藻等,所藏雖亦甲於一郡, 然皆不足與江南藏家相頡頏。此種情勢至清末而稍有一變。

道、咸年間,洪楊爲亂,江南故家藏書,一時俱出,聊城楊氏以增時官江南河道總督,得以盡意蒐羅你氏宜稼堂散出之珍本秘籍,遂多歸其囊。於是山東聊城海源閣之藏書,名振一時,與江南之常熟瞿氏鐵琴銅劍樓、歸安陸氏皕宋樓、錢塘丁氏嘉惠堂鼎峙,時人合稱爲清季南北藏書四大家。此四大家於清代末期,天下擾攘不安之際,護持歷代故物文獻,可謂厥功至偉。但以聚散無常,滄桑多變,諸家所藏,非供流異域,卽星散人間。其幸僅存者,聞爲赤匪勒索獻出。今大陸歷經動亂,其不付初灰,尚有幾何?撫今思昔,緬懷昔賢爲維護文獻蒐羅之熙辛,爰採傳記所載,於此清季四大藏家主人之生平傳略及遞藏源流,表而出之,或能激後進之與起。

第二章 聊城楊氏海源閣

一、傳 略

聊城楊氏海源閣創始人楊以瑜,字益之,又字至堂,晚號冬樵,又自稱上浣退思老人;山東聊城人, 生於乾隆五十二年,卒於咸豐五年十二月十八日(西元一七八七——八五五),享年六十九歲。

交兆煜,字炳南,一字熙崖,爲嘉慶三年舉人,後於嘉慶十三年,以大挑,授爲卽墨縣學教諭。平日 注重師道,簡易近人。未久,以母年高思鄉,去官奉母返里。

以增為嘉慶二十四年舉人,道光二年進士,循例分發為貴州知縣,權長寨(今長寨縣)同知。楊氏為官,先教化,後刑政,頗有兩漢循吏之風;每遇訊獄,必體察案訟實情。後又補荔波縣知縣,楊氏經常於書院,與諸生說經習文,日久民皆俯首。其要民如此。

旋因巡撫吳榮光(廣東南海人)明保循吏第一,調爲貴筑知縣,與義府知府,繼而又調爲貴陽府知府 ,清理歷年積案數百件,並柱絕好邪諸種弊端。隨又升爲廣西左江道。道光十五年,調湖北安襄郎荆道, 以治盜有成,頗著聲譽,甚受提督羅思舉敬重。

道光十八年六月,楊氏丁父憂,返里守喪,服闕以後,授官河南開歸陳許道,又轉兩准鹽運使,尚未 赴職,又擢甘肅按察使,平定爲惠地方之妖民。

嗣受命權代甘肅布政使,朝廷下令履勘邊地,以爲增賦準據。楊氏奏告巡撫稱:甘省土地貧瘠,田畝

所獲無幾,如驟議地賦,則民必不堪命。後果有數十縣獲准停增賦之議。

後擢升爲陜西布政使,時値關中旱災,楊氏乃賑濟鎮民,慣擇官紳,期能造福百姓。道光廿六年,陜 西巡撫林則徐調升雲貴總督時,並辈楊氏自代。次年淦得實授。楊氏接職後,告驗屬吏,關中地區,土地 肥沃,民風純樸;然大旱之後,元氣大失,有待恢復,官府一切措施,不應多所更張,俾予百姓休養生息 之機。比年以後,五穀豐收。楊氏盡心民談,可見一斑。

道光廿七年,新疆回人和卓木為凱,楊氏受命權理陝甘總督,總理徵發軍權之糧臺事宜。國疆亂事平 定後,始回陝西原任。

道光廿八年九月,江南河道總督潘錫恩因病解任,楊氏受命繼任。此時正逢海疆用兵,府藏支結,在 未抵淮安南河任所時,朝廷已先減剛河工經費,年爲三百萬兩。然楊氏仍毅然赴任,悉力榰柱,盡除浮費 。除夕風雪中,猶親身幕宿河上,顺使官吏感奮。孰料咸豐元年秋,黃河在豐北決口,蘇、魯、豫交界一 帶,普邊堤頂,汪洋一片,豐、沛、銅山、碭山各縣並毗連山東省境,災黎萬折離居,不堪設想,漕運竟 亦中斷,朝廷乃命楊氏革職留任。

此時又逢太平軍亂事,兵事日急,洪軍進犯江寧,大江南北,人心惶亂。原歸河工之關津租調等收益之費,全移於糧臺,供作軍餉之用,治河之事,因而倚閣不行。而負責防堵河決之鄉勇,正日日索哺,幸有楊氏先機籌畫,軍糧不處中斷。江南江北,雖烽火相望,而清浦一帶百姓,仍能安居樂業,商旅不輟,皆幸賴楊氏徵兵召募,時動訓練,使寇攘屏跡,保持一片淨土。楊氏亦終致積勞成疾,於咸豐五年十二月十八日卒於官,享年六十九,蹚端勤。楊氏臨終劉籌度河事,以不能目睹其成爲憾。

楊氏有二子:長名紹穀,授雲南大理府通判;次子名紹和,字彥和,一字勰雕,咸豐二年舉人,官戶 部錦中,同治四年成進士,展翰林院侍讀,光緒元年卒於官,年四十六歲。

紹和有子名保彝,字鳳阿,同治九年舉人,官戶郡郎中,補用道員。庾子拳亂後,息居肥城眉閩,曾 預修山東通志。宣統二年卒,年四十五。

楊以增刻有海源閣叢書。

楊紹和纂有海原閣叢書目、海源閣宋元秘本書目四卷、楹書閣錄五卷、續編四卷。

二、遞藏源流

海颠開為楊氏以增所獨力創建,後由楊氏三世子孫網羅經營,經其子紹和極力拓展,其孫保彝苦心珍守,各代皆有增益,最後於宣統元年,將閣中藏書呈報聊城縣府備案,並選族人敬夫爲嗣,以管理祖先遺業。

以增平生別無所好,變讀書,整日手不釋卷,公事畢後,喜談論文藝掌故。其友梅曾亮知之甚論,在 柏梘齋文集云:「公(以增)辰見賓客,治文書,事畢即手一卷。晚食後,會談文藝及舊往事。」

楊氏通於經史,並重視則詁之學,且學有淵源。經學最推崇鄭玄,史學最贊佩司馬遷。其在六藝堂詩 體七編敍云:「鄉先生北海鄭君,經傳洽熟,為世儒所宗,其所注易、書、論語皆佚。今所傳者,詩箋禮 注而已。自後儒空言義理,而鄭君之學微然。王禕訓朱子詩集傳訓詁多用毛鄭。朱子論孟精義序云:『漢 儒正書讀、通訓詁、考制度、辨名物,其功博矣。』……讀經而不由鄭學,猶欲入室而不由戶也。」

检書隅錄卷二云:「先公平生深於史學,尤愛龍門之書。」楊氏並敬廣求書本,訂其異同,重爲刊正,故藏有宋槧史記卽達三種,可知其敬佩司馬遷之深也。

在詩學方面,楊氏宗法王維、孟浩然等田園詩人,此適與楊氏淡泊名利之風相合。隅錄卷四云:「先 公爲詩宗王、孟,而擇源彭澤,陶公諸作莫不諷誦。」又云:「先公愛讀雜騷、陶詩,每夕將眠,必據被 默誦一過始就枕,數十年以爲常。」

楊氏不僅喜愛讀書, 尤好藏書, 友好知其雅好此道, 皆代爲留意訪書。陶錄卷二云: 「嘉興錢心壺先 生方主講大樂書院, 與先公爲至交, 一日語先公曰: 公好聚書, 此間有一奇書, 乃入人所共讀, 而人人所 未見者, 公其有意乎!」梅氏柏根齋文集亦云: 「至堂(以增字)好善書, 今乃知其得一書必閱一書。」 楊氏蒐藏日多, 乃築海源閱爲藏弆之所。紹和在隅錄序云: 「端勤公平生無他嗜, 一專於書, 所收致十萬 卷, 度海源閣藏之。」

追溯楊氏收藏之始,起於道光廿八年,任官江南河道總督時。楊氏以個人之喜好,並以環域之便利,終於成爲北方藏書家之巨擘。楊氏藏書大多出於收購,是時官爲河督,維於贊財,且督署設於准陰,邁拒南北漕運中樞,加以咸豐初年,洪楊軍已擾遍東南半壁,定都南京,動亂已急,藏書故家爲時局所迫,紛紛欲轉售所蔵。隅錄卷一云:「咸豐初,揚州始復,南北各軍往來淮上,往往攜古書珍玩求售」。楊氏旣得天時地利,乃乘機收購,奠定海源閉蒐蔽之基礎。

以增收酸書籍,以得於吳中為最多,十居八九為長洲汪士鍾藝芸書舍所藏,於咸豐之際散出所得。而 汪氏所藏則係於嘉慶、道光之間,得於吳門藏家黃丕烈百宋一座之故物;而黃氏所得,多為壽勒毛蓍汲古 閣、錢曾述古堂、徐乾學傳是樓,及季振宜諸家所藏經史佳本。陶錄卷四云:「先公官注兩時,極力訪求,所獲致佳者。」又續編卷一云:「余齋舊藏宋槧話經善本頗夥,往歲於江南得汲古舊藏,皆精善之本。」

此外楊氏亦間收歙縣鮑延博知不足齋、江都秦恩復石視齋所貯。海寧陳鱣、陽湖孫淵如、大興朱竹君、無錫郷曉屏,及山東李夢弼、邢太僕之舊藏,亦有所得。與楊氏相交者,如上元梅曾亮、劉燕庭、漢陽 葉東卿、常州胡珽,亦時有寄贈。因之,吳越數百年之文獻,江南江北之故家珍藏,甚多歸於楊氏。

楊氏與安徽涇縣包世臣結爲文字交,並聘爲幕府,爲其整理古籍。又與江蘇上元梅曾亮爲友好,時相請益。

以增藏書旣富,乃於聊城內觀街路北楊氏宅第四進院內構築海蘇閣,樓為兩層,十二間,分別收藏,樓上為宋元精本,樓下為充宋、充元、明板、清板、殿板手鈔本。帖本、字畫、古玩等,另貯於海嶽閣後院,貯室五間以供收藏。

海源閣收藏,除楊以增得於江南藏家之外,其子紹和亦曾悉力於蒐集北方藏家之散書。

紹和旣稟承家學,一專於書,不減於乃父,並嚮往錢會、黃丕烈等前輩藏家之盛名,因而隨侍以增官 遊南北時即已着意於蒐羅典籍,不遺餘力。隅錄卷三自云:「余性愛蓄書,於述古、佞宋之辭,尤稱慕之 ,往歲隨侍先大夫官遊南北,所收宋槧頗多。」

紹和購書時時留心,每到一地必留連書肆,冀得佳本,同治元年携弟紹程赴布政司應試,竟獲宋刻晉書詳節,迨發榜中式,至濟南,又購得宋本脈經十岽。

有時遇有絕佳之本,然以索價過高,未能談妥,而爲他人捷足先得,則竟爲之夢想,或有怦怀難平之情。隅錄卷五,紹和有云:「咸豐辛亥,有估人持此本(元本梅花百詠一卷)與宋刻梅花喜神譜來袁江求傷,余極思並購之,而喜神譜忽爲他人携去,至今猶縈之夢想。」又卷二亦云:「予昨春遊護國寺,見一本(資治通鑑)乃北宋椠,古雅精善,實光熊熊,得未曾有,且首尾完具,洵稱奇書,云出一勋戚家,與宋本六臣注文選共一袱,議直三日,終不就,爲有力者攫去,至今猶怦怦云。」其嗜書之癖若此。

同治二年,紹和服官北京,時值端華反對慈禧太后垂簾聽政,以「狂悖」之罪遭誅,恰親**王府樂**善堂 之收藏,因而散出,獲得宋元善本甚多,楹書隅錄間有所紀。

怡親王爲聖祖之子,其樂善堂大樓九楹,積書滿架,在錢氏絳雲樓未遭囘祿之前,其宋元結本,大半 爲毛晉汲古閣、錢曾述古堂所得。清初毛、錢兩家散書,半歸徐乾學傳是樓與季振宜;後來徐、季書散, 又經由何焯介紹歸於怡府。乾隆中,四庫開館,天下藏家皆有獻書,惟怡府之書未進,其中世所罕見之秘 本甚多。

此外又曾得清高宗十一子成親王永瑆詒晉騫之故物(見於隅錄卷五),又曾**得天津查爲仁水西莊故物**,查氏藏書多有萬卷。

紹和旣得恰府樂善堂薔藏,則傳是、述古弆藏,北方故家所藏亦入海源閣。隅錄卷三云:「丙寅(同治五年)獲於都門,卷前有乾學健卷印,乃東海故物,後入怡邸者也。」又云:「同治丙寅(五年)春,樂善堂散出,予得明刊宋元人集及各子書善本百餘種。」又云:「同治癸亥(二年)四月購於都門。」類此記載,在隅錄中屢見不鮮,據近人日照王氏獻唐親驗閣中藏書謂:「余以目驗所及,知其得於樂善堂者,正不亞於藝芸書舍。」足以爲證。於是天下孤本珍笈,精枝名鈔,悉集於聊城,海源閣藏書乃蔚爲大觀,獨步中原,與江南常熟瞿氏鐵琴銅劍樓並時,當時海內推爲「南瞿北楊」。

紹和亦顧好學,從梅會亮、包世臣等諸父執請益,故經術詞章,皆能深入古人堂奧;治學尤精,通於 鄭氏訓詁之學,毛詩、公羊皆有劄記,惜未成書。同治三、四年間,撰「海源閣藏書目」,又記載宋元本 行式印章評跋,於同治八年編成楹書隅錄五卷;十年,甄錄黃丕烈、汪士鍾所藏精本跋尾,成續編四卷。

楊氏保彝,於海源閣藏書雖無甚賡益,而能繼承家學,珍守父祖遺業,使精軼名刊,巍然保存,此功亦不可沒。

保彝晚年,子女皆已夭失,乃選族人敬夫為嗣,以主持海源閣。然又恐身後族人爭產,累及先人遺業,遂援引吳縣潘氏祖蔭攀古樓之成例。於宣統元年九月,開列金石書目,成「海源閣宋元秘本書目」,呈請歸入祖嗣,子子孫孫,世世保有,外人不得干與。並於當年十月至次年四月,遞由東昌府轉詳山東提學使,咨部存案。同時聊城縣亦以此意出示保護,其書目等復由呈轉各機關分別蓋印,發還楊氏。楊氏敬夫即携海源閣印藏精本,寄居於津門。

楊氏蔵書,至爲精博。據楊氏楹書隅錄所載,正編收錄一七○種,計有宋本八十五,金元本卅七,明 本十,校本二十,鈔本十八;續編收錄九十七種,計有金元本一,明本二,校本八十六,鈔本九;正續編 合計所錄共有二六八種。然此僅爲所蔵之一隅而已。隅錄、續編所載,並未盡括其所藏,約當其善本十之 五、六,紹和晚年所收之書,欲撰隅錄三編以記之,故隅錄續編楊氏自序云:「三編之纂,擬僕諸來日」 ,然終未編成。

此外,尚有光緒十四年,江標所刻「聊城楊氏海源閣書目」,載其藏書三六〇種。較関錄所載,稍有 增益,然仍未盡收海源閣所藏。

又據楊保彝晚年在開呈備案時,所附列之書目,有海源閣書目六冊,計經、史、子、集四部,有書三 人口工

、二三六部、二十萬八千三百餘卷。又有楊紹和海隸閣宋元書目乙冊,計有書四六四部,一萬一千三百廿 八卷。

民國十九年,山東省立圖書館館長日照王獻唐氏,據保彝手訂海源閣宋元秘本書目原鈔本所載,考得 楊氏收藏宋元佳本竟達四六九種之多。王氏在該書目序文中云:「茲展轉購得清鈔底本四卷,後有鳳阿先 生題記,共書四百五十五種,編後溢出一種,中附夾籤,又增入十三種,合得四百六十九種。較聊署檔案 所載,又多出五種。此殆鳳阿先生手編底本,於備案之時,或略有減損。要之,海源閣善本書籍,備於是 矣。」

楊氏旣以三世精力專於藏書,囊括明季清初諸名家所有古刻名鈔,又增益乾嘉以來,黃丕烈、顯廣圻 諸家之特核秘寫,聚集於一門,儼然爲北方圖書之府,爲我國清初以來私家藏書史上一大轉移。王氏獻唐 云:「清代私家藏書,初以江浙爲中心,展轉流播,終不出江、浙境外。迨聊城楊至堂,始得百宋一座之 精本,輦載而來,情勢乃稍稍變矣。」又云:「楊氏藏書,半得於南,半得於北,吸收兩地精帙,萃於山 左一隅,其關於藏書史上地域之變遷,最爲重要。以前江、浙藏書中心之格局,已岌岌爲之衝破矣」。

海源閣藏書旣如此美富,然楊氏所最爲誇耀者,首爲四經四史,故以宋存書室儲天水朝舊籍,及元本、校本,更以四經四史爲齋名。桐鄉陸以溫冷廬雜識云:「聊城楊侍郎得宋板詩經、尚書、春秋、儀禮、史記、兩漢書、三國志,顏其室曰四經四史之齋,可謂藝林佳話。」又董綬金氏亦云:「端勤父子,雅意勤搜,四經四史,卓然爲諸藏書家冠冕。」至於四經之所指,則與楊氏自記稍異,證之楹書隅錄,當以鄉玄箋注之毛詩及三禮爲是,據隅錄卷一自云:「先公所藏四經,乃毛詩、三禮,蓋爲其皆鄭氏箋注也。尚書、春秋,雖有宋槧,固別儲之。」又云:「錢遂王、陳簡莊所藏鄭箋毛詩兩宋本復先後來歸,於是北海之學存於今者,咸獲善本,洵經厨之大觀也。」

楊氏所蒐宋本四經四史,皆歷經名家蔵玩,而展轉獲得,各書名家印記累累,批跋潚紙,可謂海源閣 之鐵庫典籍,尤以四經各本更飽經兵火规難,共歷生死,最受鍾愛。茲將四經四史簡並如後。

四經:

宋元毛詩三卷一册

據張金吾要日精塵藏書志云:此本係南宋麻沙坊本,爲毛鄉詩之最古者。朱竹垞引陸元輔曰:此書不知何人編輯,發到甚轉。首爲毛詩舉要團廿五,次爲毛詩篇目,卷一至卷終,則全錄大小序及毛傳、鄉箋、陸氏釋文,而采取左傳三體有關於詩者爲互注。又標明詩句之同者爲重言,詩意之同者爲重意。蓋爲唐宋時人帖括之書。此本曾經查慎行、顧廣折收藏,以婚於道光廿九年購於揚州汪容甫家。咸豐辛酉(十一年)遭刧,僅存卷十八至書末三卷。

宋本監本纂圖重言重意互註點校毛詩十一卷五冊一函

據朱彝尊經義考載有宋劉纂圖互註毛詩,當即此本。惟此本僅存毛詩圖譜,而缺毛詩舉要廿五圖。亦 不知刻人,宋時諸經子書皆有重言重意之本,以備經生帖括之用,且審其避諱,惟懷字缺筆,或爲南宋孝 宗時刻本。原爲陳體舊藏。辛酉遭扨,十二卷以下皆已焚去。

宋本周禮十二卷六册一函

此本爲婺州鄭注專本,首尾完整,鏤刻精工,字學精審,幾於倦翁所謂偏旁點畫不使分毫差誤,避未諱較他本爲詳,爲世所僅有,實中之寶。此本係以增督袁江時購自揚州汪容甫之子孟慈太守家。

宋本儀禮鄭注十七卷十二册二函

此本為嚴州本,係以增得於同年友好江公持贈鄉人邢太僕之故物,首尾完具,紙墨如新,惟卷首前數 葉遭兵災焚失。有半窗修竹、南沙草堂、華北馬仲安家藏善本、金星軺藏書記各印。

宋本禮記二十卷六冊一函

此本為南宋孝宗淳熙四年撫州公使庫刻本,爲現存最古板本,係顧廣圻舊藏。

四史:

宋本史記一百三十卷三十冊六面

據張金吾藏書志云係錢求赤藏本,後歸季擬宜。此本字畫精朗,古香可愛,爲宋板中絕佳之本。以始於咸豐元年,以三百八十金購於吳門,三年冬載解陶南別業;十一年遭捻亂,全書號裂,後加修飾,略復 舊觀,或其子孫世世愼守之。

果本史記一百三十卷二十四冊四面

此本乃南宋孝宗淳熙三年,廣漢張杼守桐川時,用蜀小字本重雕,卷中週「軒轅」二字輕融筆,錢大 听養新錄據李氏通鑑長編考證云:蓋違宋虞宗大中祥符七年六月,禁內外文字不得斥用黃帝名號之故事。 其經典舊文不可雖者關之之詔令。係以增得於道光廿九年,每冊皆毛晉、季振宜、徐乾學印記聚累。

宋本漢書一百二十卷六十冊六函

樓黃丕烈百宋一廛賦注考之,此本當係南宋寧宗嘉定元年,建安蔡琪所到。道光廿二年,以增由好友 嘉興錢心壶處得知爲商邱宋氏故物,尋求未得,直至道光廿七年,巡撫關中,始以朱提五百購得。看古虞 毛氏奏叔圖書記、御史振宜之印、徐乾學等印記。 宋本後漢書一百二十卷四十冊四函

此本為南宋時刊本,密行細字,「紙潤墨香,秀雅古勁,展卷便有驚人之處」,與嘉定本班固漢書同一精絕。咸豐元年,以增獲於吳門。此書歷為汲古、延令、傳是各家收葬,圖記凡數十,珍秘可見,與班書洵稱雙拱璧。

宋本三國志六十五卷三十二册四函

此本爲宋槧,用以考校他本,少有舛誤。係道光廿九年,以增於袁江以重金得之,取配舊藏宋槧史記 、兩漢共成四史。

楊氏以增除尊四經四史外,亦頗重陶詩,並動求其佳刻,開錄卷四有紹和追述云:「先公爲詩宗王、孟,而採顧彭澤,陶公諸作莫不諷誦焉。宮游垂四十載,雖文書填委、軍報倥偬之際,退食少暇未嘗廢,吟咏至老,猶孜孜不倦。……泊道光己酉、庚戍間來帥南河,訪之吳門,於是兩陶集始先後收弆之。不勝狂喜,以爲合璧重光,莫是過矣。」

楊氏因仰慕陶潛之高風亮節,從而重陶詩,又從而對源出於陶詩之王維、孟浩然、韋應物等田園詩家 亦一併重之,並極力蒐求各家詩作之佳本。其宋存書室中藏有北宋本陶淵明集十卷、宋本湯注陶靖節詩四 卷、校宋本陶淵明文集十卷,北宋本王摩詰文集十卷、校宋本王右丞詩集六卷,宋本孟浩然詩集三卷,宋 本章蘇州集十卷。四家詩集悉爲至精至善刻本,因視之爲「琅嬛奇福」,並期其子孫應知「世世永賓之。」

楊氏所蔽韓愈、柳宗元之文集亦多,皆爲宋元善本。韓愈文集有宋本昌黎先生文集四十卷、外集十卷,爲南宋初刻,係殘本鈔補,有元時翰林國史院官書朱文長印。何坤引毛斧季云:此本刻時約尚在朱子之前,尤韓集中之最少者,極爲可珍。爲道光廿八年冬,以增獲於都門。又有元本朱文公校昌黎先生文集四十卷、外集十卷、附集傳遺文遺詩,書上無刊刻年月,然以字體紙色推定,確爲元集元印,亦可珍。柳宗元文集有三種:一爲宋本五百家註音辨唐柳先生文集四十五卷外集二卷,爲南宋特雕,臨安府陳起解元書棚本。四庫提要稱爲槧鎮精工,紙墨如新,足稱善本,良可實貴;係徐乾學傳是樓故物。二爲宋刊添註書椒至善辨唐柳先生文集四十五卷外集二卷,楊氏以何義門讀書記、陳振孫書錄解題考之,知爲南宋寧宗時,鄉定刊於嘉興,此本通體完整,彌足珍貴,係紹和在同治五年職於鄱門,爲朱聲尊舊物。三爲元本增廣註釋音辯唐柳先生集四十三卷別集二卷,據張金吾藏書志考之,爲元仁宗延點年間所刻。

海源閣除有四經四史務、宋存書室收弆珍善舊籍以外,楊紹和因藏有南宋初年思陵內府本太清樓帖五 卷精拓,並配置兩陶集,以表對陶潛仰慕之心,故於同治三年,效法翁方綱氏晉觀堂之意,而題其齋爲「 儀晉觀堂」。隅錄卷四云:「年來田居無事,惟與金石翰墨爲緣。家藏思陵內府太清樓帖五卷,視北平翁 氏(方綱)第六卷右軍書無亳髮異,皆南宋初精拓。接竊取翁氏「晉觀堂」之意,自署曰「儀晉觀堂」, 復以兩陶集爲之配,藉於山陰彭澤寓景仰之思。」

楊氏海源閱蔵弆豐富,當時北方藏家,除御府珍秘外,無能出其右者,故謂爲北方藏書巨擘,亦不爲 過。然因時局動盪,展遭匪却,所藏佳椠,大有損毁。咸、同之間,江南有太平天國擾亂,前後達十五年 ;而江北又有捻匪爲之響應,猖亂十八年之久,至同治七年始告敉平。

楊氏書藏首次遭劫,係在咸豐十一年,即所謂「辛酉之亂」,捻匪宼擾魯、皖一帶,烽火遍地,且曾在楊氏陶南別業逗留,然不知所藏各本皆爲蟬林之實,畫夜之間殷去閣藏十之三、四。楊紹和在隅錄卷一追記此劫,寓以無限痛惜,文云:「辛酉,皖宼擾及齊魯之交,烽火五千里,所過之區,悉成焦土。二月初,犯肥城西境,據予華跗莊陶南山館者一畫夜。自分珍藏圖籍,必已盡付劫灰;及寇退,收拾燼餘,幸尚什存五、六,而宋元舊槧,所焚獨多,且經郡尤甚。」

據王氏獻唐云:華跗莊附近田地,多為楊氏私產;所謂陶南山館即在其地。當時楊氏書籍,多藏於此 。捻匪初時,焚掠極慘,幸有捻匪首領任柱追至,嚴令禁止,乃免於叔,宋元舊槧得以未付叔灰,亦屬大 幸。此次匪叔雖幸存十之五、六,然海源閣宋存書室之四經四史齋,竟至不易恢復舊輕,可知受騙之烈。

然經此規後,楊氏訪求典籍,一如當初,不遺餘力,繼續蒐羅秘笈精鈔,同治以後,屢有所獲,尤以 收得樂善堂、詒晉齋等故物爲大宗。至於叔後發冊,亦盡力配補,務使恢復舊體。隅錄卷一載:「(宋本 三續千字文一卷),舊弆於陶南別業,辛酉遭亂焚失,僅存數葉,因以新本配補,俾成完帙」。又卷二載 :「(殘元本資治通鑑一百五十卷)辛酉寇亂,焚失三十餘卷,考異與末卷正在其中,爰取胡刻新本補之 。」又卷五載:「(宋本花間集十卷)辛酉之秋,遭亂復失,世鮮宋槧,無由補寫,致可惜也」。故楊氏 藏書,仍續有所增,尚能不減色過甚。

民國成立後,國家多難,軍閥割據,擁兵作亂,相互殺伐,從無寧日,於先民遺籍,更不知加以保護,故文物損毀尤鉅。民國十七年張宗昌督魯時,地方混亂,其部下時思將楊氏藏書攫爲已有,楊氏爲閣書保藏安全起見,乃將善本書籍之精品,以汽車北運天津自宅保藏,幸而爲日後戰亂,預留一批善本書種,可謂捻匪却後之大事。

民國十八年初發生中原大戰,戰事綿亙兩年,冀、魯、豫、皖之間,時有激戰,地方土匪也趁機而起 ,肆加掠奪。楊氏家鄉地處魯西,藏書滿家,尤得土匪觊觎之想,此時又傳聞楊氏出售書籍,聊城縣教育 局呈請山東省教育廳,轉請省府飭令縣府保護,同時教育部亦令省教廳與縣長會查,謂現存書籍,並無損 失。隨後民政廳即令該縣府妥爲保護。在該年五月,曾有土匪王金發占據聊城,然並未損及楊氏藏書。

海源閣第二次遭切,應係民國十八年夏七月十日, 展軍王金發再次攻陷聊城, 其司令部卽設於楊氏宅內。王匪並隨帶書記參謀有蘭山樊天民、堂邑楊道南等,均爲前清生員,頗知書本,終閱中宋元秘笈及金石書畫,擇其輔華, 规掠而去, 焚毁尤多。於是楊氏海源閣奕世相守, 巍然百餘年之藏弆, 自此散佚淪亡 殆盡。

民國十八年十一月,山東省立圖書館館長王氏獻唐會前往海源閣調查,將却後殘帙,逐部檢點,並甄錄書目,以資考查,撰有「聊城楊氏海源閣藏書之過去現在」專文,並及原委。據王氏所見,一片狼藉,「書籍零落,積廢逾寸。宋本史記殘餘一冊;宋本咸淳臨安志殘餘二冊,均散置地上,與風紙相雜。字畫碑帖,僅餘軸木夾板,中心多被撕去。楊至堂畫像一軸,撕裂如麻,投置儿下,黃堯圃手校本祭中鄭樂,爲海源閣原本,第四冊後頁,亦以拭抹鴉片煙籤,塗污滿紙。以賴庫之珍籍損壞如此,可謂騎心,其家人並謂,匪徒每以閣上書籍炊火,舊書不易燃燒,竟憤言:『誰謂宋板書可貴!』此均以毛頭紙印之,並不藝火也」。

王氏又云:「至此次損失之書,均為海源閣舊藏,其後宅三室,均未被及。檢視閣上現存書籍,尚有 宋元善本,及難翁精校之書,以楹書隅錄衡之,均爲下乘,其最精之本,聞在匪亂以前,多被楊敬夫取去 ,存於津門寓所,及其戚屬之處。」楊氏善本書,雖云部份已於亂前運送天津,然大部份仍存於聊城故宅 。且所謂「下乘」之普通板本,今日已多视爲善本,故此次損失可謂不輕。

是年冬,山東省教育、民政兩廳,會籌商却餘保管辦法。十九年春,正擬啓程赴聊城收拾却餘,而戰 事突起,政局中變,交通爲匪徒截斷,聊城又爲王匪所盤踞,海源閣又爲其僞司令郡所在。因而海源閣乃 而臨第三次浩叔。

此次匪軍占領聯城,慘掠焚毁,寬壓八個月之久,居民十室九空。土匪因素知楊氏藏書美富,價值昂費,乃自天津邀到一號稱「九爺」之書籍古玩專家,盡檢善本及一切有價之古書、碑帖、字畫,囊括而北。且更藉窩匪名義,窮搜城內外居民,凡私家書帖古玩,亦爲之一網打盡。據問楊氏宋本咸淳臨安志八冊,华箧爲土匪帶入民家,用爲枕頭;後因王匪軍除搜查甚嚴,恐遭連累,乃將該書焚毀,書讓則劈碎煮飯。故此次可謂閉中所遇最慘之规難。

王匪退去後,在聊城之北,博平地方匪窟內,亦曾發現楊氏藏書。後來王匪將所掠奪各物運至保定家中保藏。不久王匪病故,其家人時有出售存書,以當地書肆奎文堂所得最多,旣而北平書賈聞訊蜂集保定,又爲文友堂購去數種。

匪軍退後,楊氏旣以家藏遭損,恐日後或再有意外,乃於十九年十二月,將叔餘殘損書籍,裝爲五十餘箱,以火車運往濟南其太夫入住處保藏。書籍裝運,係由家中雇二人經手,倉卒入箱,並未查職,後閱 無水,且皆爲「九爺」不屑一顧之普通版本,故當時並未措意,亦未抄錄裝箱清冊。

楊氏藏書,有由匪手書賈展轉流入天津、北平,而在濟南市上亦頗不少;幸有部分爲山東省立圖書館所購得,也有部分存入北京圖書館,然有部分書籍因議價未就,而爲有力者購去。但爲謀求保護固有交化,搶救却餘典籍,山東省教育廳與山東省立圖書館,曾擬有「楊氏海源閣書籍協議大綱」,列有三項辦法:(甲)楊氏委託圖書館代爲保藏辦法;(乙)华捐半賣辦法;(丙)平價收買辦法。以上三項辦法,任憑楊氏擇取,俾能保存文獻,嘉惠後人,成就不朽盛事。然以戰事未靖,未獲楊氏決議。

三、藏書印記

楊氏藏書印記,可考者有:

「楊」(朱文圓印) 「香南室」(朱文方印) 「儀晉観堂」(朱文方印) 「宋存書屋」(白文方印) 「宋存書室」(白文方印) 「東郡宋存書室珍藏」(朱文長方) 「聯攝楊氏宋存書室珍藏」(朱文方印) 「陶南山館」(白文方印)又(朱文方印)「海源閣」(朱文長方印) 「海源殘閣」(朱文方印) 「楊氏海顧閣藏」(白文長方印) 「東郡楊氏海顧閣蔵」(朱文方印) 「東郡楊氏鑒藏金石書書印」 「楊以增字益之又字至堂晚號冬樵行一」(朱文方印) 「楊紹和」(朱文長方) 和筑뤔」(朱白方印) 「楊紹和讀過」(白文朱方) 「楊紹和審定」(朱白方印) 「楊紹和讀書印」 「東郡楊紹和字彥合藏書之印」(朱文方印) 「東郡楊紹和字彥合藏書之章」(白文朱 (朱文方印) 方) 「落合珍藏」(白文朱方) 「杏合珍玩」(朱文方印) 「協卿」(朱文方印) 「協卿諸過 (白文朱方) 「儀鄉讀過」(白文朱方) 「楊氏協卿平生眞賞」(朱文長方) 「保幹私印」(白文 「鳳阿」(朱文方印) 「楊保彝藏本」(朱文方印) 「楊印承訓」(白文朱方) 楊承訓鑒藏書畫印」(朱文方印) (待續)